

极端高温、桃花雪倒春寒……

我市去年高影响天气气候事件出炉

□记者 牛超

本报讯 春夏秋冬,四季变换。在过去的2023年,你对我市哪些气候事件印象深刻?2月7日,市政府新闻办在市气象局二楼会议室举行新闻发布会,围绕2023年我市高影响天气气候事件及2024年春节期间的天气趋势等市民关心关注的问题进行了解答。

根据发布会透露的消息,去年,我市共出现极端高温、桃花雪倒春寒、强降雨等多起高影响天气气候事件。受冷空气和西南暖湿气流共同影响,去年3月16日至17日,我市普降暴雪,局部大暴雪。全市累计平均降水量233毫米,最大累计降水量舞钢313毫米,最大降雪量汝州284毫米,破建站以来3月日降雪量历史极值。宝丰县、汝州

市最大积雪深度也突破了本站3月历史同期极值。降雪致汝州市、鲁山县、宝丰县大棚损毁倒塌,羊肚菌、香菇、西瓜等大棚作物受损严重,梨树、桃树、桑树等经济作物部分减产。当月16日至19日,我市出现轻至中度倒春寒天气。

去年3月,全市平均气温12.7℃至13.8℃,均是1961年以来同期第一高。去年10月下旬,我市平均气温17.0℃至20.1℃,较常年同期偏高3.1℃至5.5℃,汝州市、舞钢市、郟县、宝丰是建站以来最高,其余县(市)是次高。

去年5月下旬至6月上旬,全市连续出现三轮明显降水天气,累计降水量608毫米至1133毫米,较常年同期偏多72%至155%;总降水日数10天至12天,是1961年以来同期影响范围最广、降水异常偏多,持续时间最长的一次阴雨天气过程。降水时间与小麦成熟期高度重叠,造成墒情大范围长时间偏湿,导致未收获的小麦穗部霉变、籽粒发芽现象较重,对产量及品质影响较大。

去年7月12日、13日,我市出现了强对流天气,日最大降水量出现在叶县洪庄杨137.4毫米,最大小时雨强出现在山顶公园97.9毫米。此次强对流天气造成市区部分街道内涝,平安大道何庄桥涵、东环路十矿医院桥涵、平郊东路铁路桥涵等9座桥涵严重积水,致使部分车辆被困及雨水倒灌进车棚、地下车库和居民家中,居民生活受到影响,部分居民家庭财产受损。

去年7月28日至30日,受第五号台风“杜苏芮”低压螺旋雨带降水及台风低压本体带来的风雨影响,我市大部分地区出现暴雨,局部大暴雨。此次过程一直持续到8月2日。鲁山县、叶县出现了连续5天,汝州市连续6天的降水天气,合计雨量736毫米至1402毫米。由于雨量分布不均,部分县市降水强度大,出现农田渍涝,不利于秋作物生长,增加了病虫害发生的气象风险。去年9月23日至29日,鲁山县、宝丰县还出现了连续7天的阴雨天气过程,不利于秋作物的收获和冬小麦的整地备播。

去年11月11日,除平顶山市区外,去年11月24日,除叶县外,我市分别出现了寒潮天气过程,全市48小时降温幅度分别在9.8℃至13.0℃和9.3℃至13.3℃之间,日最低气温分别在0℃至2.3℃和-1.2℃至1.2℃之间。对设施农业生产及晚播小麦出苗等造成不利影响。

去年11月11日,除平顶山市区外,去年11月24日,除叶县外,我市分别出现了寒潮天气过程,全市48小时降温幅度分别在9.8℃至13.0℃和9.3℃至13.3℃之间,日最低气温分别在0℃至2.3℃和-1.2℃至1.2℃之间。对设施农业生产及晚播小麦出苗等造成不利影响。

剪窗花 迎新春

2月6日,新华区光明路街道长青社区儿童活动室,孩子们在展示自己剪的双龙、扇形、寿桃等窗花。

当日,长青社区开展“剪纸迎春”活动,迎接甲辰龙年新春的到来。

本报记者 张鹏 摄



市应急管理局就购买、安全燃放烟花爆竹特别提醒：“四看”“六注意” 酒喝高不放炮

□记者 张永军

本报讯 燃放烟花爆竹年味浓,忽视安全隐患无穷。2月7日,市应急管理局就如何购买、安全燃放烟花爆竹发出特别提醒,做到“四看”和“六注意”。

购买烟花爆竹要做到“四看”:一看经营者证照,应在具有《烟花爆竹经营(零售)许可证》的正规场所购买,不要到无证摊点、骑车兜售的不法商贩处购买;二看产品含量,应选购药量相对较少的烟花爆竹,不要购买具有伤害性的礼花弹等大型烟花爆竹;三看产品外观,应选购外观整洁、无霉变,完整无变形,无漏药、浮药的产品;四看产品标签,应选购标签完整、清晰的产品,即有正规厂名、厂址,有警示语,有中文燃放说明的产品。

安全燃放烟花爆竹要做到“六注意”:燃放前注意看燃放说明,采取安全的方式进行燃放。注意选择在室外空旷的地方燃放,不要在文物古建筑、人员密集场所、易燃易爆场所及山林等禁放区域燃放。燃放时要注意远离人群、易燃易爆物品,不要将点燃的烟花爆竹抛出燃放区域、扔进窨井,以免发生危险。燃放烟花爆竹时,注意不要将烟花喷射口对准他人、车辆、建筑窗口。儿童单独燃放烟花爆竹时,需有成年人陪同看护。乡村燃放烟花爆竹注意避开柴草,以免引起火灾。

此外,燃放烟花爆竹产品要保持警觉、清醒的头脑,如果喝酒过量,请不要燃放烟花爆竹产品。行人在行进过程中也要特别注意周边情况,遇到燃放烟花爆竹的地段时最好停下脚步进行必要的躲避和防护,防止被烟花爆竹炸伤。

被烟花爆竹炸伤后该如何处理?市应急管理局提醒:烟花爆竹的主要成分是火药和可燃性金属粉末,引燃后会产生较大的热量和冲击力,可造成热烧伤和爆震伤。受伤后要迅速采用凉水冲洗、冰块冷敷等方法处理,以减轻肿胀,防止损伤加重。冷敷后要局部消毒,如有破损,应尽快到正规医院就近治疗,对于头、耳、眼、鼻、面部损伤不可掉以轻心,均应到医院接受治疗,以免贻误治疗时机。

体育大拜年 健康迎新春

□记者 田秀忠 实习生 王宇涵

本报讯 2月7日,从市教育体育局传来消息,春节期间,我市将举行“全民健身大拜年”活动,拟举办包括气排球、羽毛球、射艺、围棋、乒乓球、钓鱼、社区运动会等覆盖城乡的体育

活动,传播积极的健康生活方式,营造喜庆祥和的新春佳节氛围和浓厚的全民健身氛围。

据了解,将于2月24日在市全民健身中心(原市体育村)文化广场举行的“庆新春”社区运动会民俗主题活动,展演项目有健身操舞、舞龙舞

狮、空竹龙、盘鼓、腰鼓、鞭陀、健身球操、柔力球操、体育舞蹈、啦啦操、体育模特等,体验项目有短距离亲子定向赛和射箭,另外还有投壶、小猫钓鱼、摸石头过河、沙包投准、1分钟跳绳等互动项目,接受现场报名。

活动具体安排见下表。

日期	活动	地点	比赛项目	注意事项
2月15日至2月17日	气排球竞赛	鹰之健智能体育馆	男子组 女子组 混合组	混合组最多3名男性队员同时上场
2月16日至2月18日	羽毛球竞赛	非凡体育公园羽毛球馆	成年组混合团体赛 青少年单项赛	成年组混合团体赛(第一混合双打、男子双打、第二混合双打)
2月17日 2月18日	射艺竞赛	市实验中学	射击项目(10米) 射箭项目(10米)	分别设个人赛和家庭团体赛
2月19日至2月21日	围棋竞赛	煤矿棋院		围棋业余4段(含)以上可报名
2月24日 2月25日	乒乓球竞赛	市全民健身中心(原体育村)体育馆	混合团体赛	
2月25日 9点至14点	钓鱼竞赛	高新区韩庄桥北岸		
2月24日	社区运动会民俗主题活动	市全民健身中心文化广场	节目展演 体验项目	体验项目中的互动项目现场接受报名